

大卫的悔改

几个月甚至一年多过去了。似乎大卫的罪没有被发现。然而，有一天先知拿单来看大卫，告诉他关乎两人的故事。一个人很富裕，有许多羊群和牛群。另外一个人非常贫穷，什么都没有，只有一只小母羊羔，这还是买来养活的。这羊羔在他家里与他的儿女一同长大，对他来说就象女儿一样。这个羊羔吃他所吃的，也喝他所喝的。

有一天，一个行路的人来到这个富人家中。这个富人非但不从自己的羊群中取一只来杀了预备给客人吃，他反而取走了穷人的羊羔。他把这只羊羔杀了，预备给来到他家中的人吃撒母耳记下12:1-4)。

当大卫听到这个故事时，他非常恼怒那个富人，于是对拿单说：“我指着永生的耶和华起誓，行这事的人该死”(5节)。

“拿单对大卫说，你就是那人”(7节)。

大卫立即看到拿单的手指着他的脸责备他，意识到这个故事其实是一个比方。他就是这个富人。他取了别人的妻子。除此之外，他为了遮掩自己的恶行还犯了谋杀的罪。现在他需要为着自己的罪祷告：

“你既藐视我，娶了赫人乌利亚的妻为妻，所以刀剑必永不离开你的家。耶和华如此说，我必从你家中兴起祸患攻击你。我必在你眼前把你的妃嫔赐给别人，他在日光之下就与她们同寝。你在暗中行这事，我却要在以色列众人面前，日光之下，报应你”(10-12节)。

大卫悔改

这时大卫在神面前认罪悔改。这是一个祷告的典范，值得我们仔细学习。在诗篇第五十一篇真正的祷告还没有开始之前，有一个题注告诉我们大卫写下这首诗篇的时间：“大卫与拔示巴同室以后，先知拿单来见他。他作这诗，交与伶长。”

注意在这首诗篇的前三节经文中，大卫从来没有为自己的罪而责备拔示巴，只是责备自己：

“神阿，求你按你的慈爱怜恤我，按你丰盛的慈悲涂抹我的过犯。求你将我的罪孽洗除净尽并洁除我的罪。因为我知道我的过犯我的罪常在我面前”(1-3节)。

8-1

从第三节最后的字词中我们意识到大卫试图遮掩自己的罪时一直非常痛苦。他忘不掉自己的恶行。他失去了救恩的喜乐！但是在这个悔改的祷告中，他向神祈求：

“求你使我得听欢喜快乐的声音，使你所压伤的骨头，可以踊跃。求你使我仍得救恩之乐，赐我乐意的灵扶持我。神阿，你是拯救我的神。求你救我脱离流人血的罪。我的舌头就高声歌唱你的公义”(8,12,14节)。

大卫的悔改之诗也包括了请求洁净的祷告：

“求你用牛膝草洁净我，我就干净，求你洗涤我，我就比雪更白。求你掩面不看我的罪，涂抹我一切的罪孽。神阿，求你为我造清洁的心，使我里面重新有正直的灵”(7,9-10节)。

在诗篇中他也祈求神不要从他收回神的同在：

“不要丢弃我，使我离开你的面。不要从我收回你的圣灵”(11节)。

大卫意识到他罪得赦免以及与神的关系得到恢复的重要性。如果得到神的帮助，这些非常重要：

“我就把你的道指教有过犯的人。罪人必归顺你”(13节)。

大卫的祷告不是冰冷的，也不是形式化的，因为他意识到：

“神所要的祭，就是忧伤的灵。神阿，忧伤痛悔的心，你必不轻看”(17节)。

让我们对大卫的祷告加以总结：

- 1.承认他自己的罪(不是怪罪别人)。
- 2.请求洁净。
- 3.请求神使他再得救恩的喜乐。
- 4.请求神不要从他收回他的同在。

大卫承认了自己的罪以后，拿单告诉他不会死，但是拔示巴生的孩子会死。大卫七天脸伏于地，禁食祷告求神免那孩子一死，但孩子还是死了(撒母耳记下12:13-18)。长老们看到孩子死了，但是不敢告诉大卫。如果孩子活着的时候大卫都是这样的情形，那么他发现孩子死了更会如何呢？然而，大卫看到他们彼此低声说话，就问他们说：“孩子死了吗？”他们回答说：“死了”(19节)。他们听到大卫的回答时非常惊异：

8-2

“大卫就从地上起来，沐浴，抹膏，换了衣裳，进耶和华的殿敬拜。然后回宫，吩咐人摆饭，他便吃了”(撒母耳记下12:20)。

仆人们不明白大卫的行为。他们问他说：“孩子活着的时候，你禁食哭泣；孩子死了，你倒起来吃饭。”但是大卫回答说：

“……孩子还活着，我禁食哭泣。因为我想，或者耶和华怜恤我，使孩子不死也未可知。孩子死了，我何必禁食，我岂能使他返回呢？我必往他那里去，他却不能回我这里来”(22,23节)。

大卫接下来安慰他的妻子。后来神把另外一个孩子赐给大卫和拔示巴，大卫给他取名叫所罗门(24节)。

这件事情后不久，约押差遣使者到大卫那里，告诉他在拉巴城与亚扪人争战，拉巴是亚扪人的京城。约押告诉大卫前来结束这场战事，以免人们以约押的名字为这个城命名。大卫招聚其余的百姓前去，就攻取了这个城邑。

他把亚扪人的王所戴的冠冕取下来，戴在自己头上。以色列人使这个城的人干各样工作。在亚扪人所有的城里都是这样。后来大卫就回到了耶路撒冷(26-31节)。

暗嫩的大罪

大卫的儿子押沙龙有一个妹妹，名叫他玛，长得非常漂亮。她同父异母的哥哥暗嫩非常喜欢她。暗嫩是大卫的另外一个妻子生的。暗嫩非常想念他玛，为此相思成疾。暗嫩有一个朋友，名叫约拿达，为人非常狡猾。暗嫩采纳他朋友的计策，把他玛骗到他的卧房，强迫她与他同寝。

暗嫩犯了玷污暗嫩的罪以后，他受到良心痛苦的谴责。这时他对玛的恨甚至超过了先前对她的爱慕。于是他就打发他玛离开。他玛请求他说：“不要这样！你赶出我去的这罪，比你才行的更重。”但是暗嫩还是不听她，就把她赶出他的家门(撒母耳记下13:1-17)。

他玛那时穿着彩衣，还是处女的公主都穿这样的衣服。她撕裂所穿的美丽的彩衣，把灰尘撒在头上哀哭。她的哥哥押沙龙竭力安慰她。这次事件之后，押沙龙极其憎恨暗嫩，寻找机会要报仇。

两年以后，押沙龙邀请王的众子赴宴。押沙龙一直不与暗嫩说好说歹。当暗嫩来赴宴时，押沙龙的仆人就把他灌醉，然后听从押沙龙的吩咐，把暗嫩杀了。

最初，有话传到王的耳中，王所有的儿子都被杀了。大卫起来撕裂衣服，躺在地上，他所有的仆人也撕裂衣服，站在他的旁边。但是大卫的侄子约拿达更正了这个报告，告诉大卫只有暗嫩被杀了，因为“自从暗嫩玷辱押沙龙妹子他玛的那日，押沙龙就定意杀暗嫩了(撒母耳记下13:18-33)。

8-3

与此同时，押沙龙害怕被杀就逃跑到基述，在那里住了三年。暗嫩死后，大卫得了安慰，于是心中非常想念押沙龙。约押看到王的心想念押沙龙，就用一个巧妙的方式让王答应如果押沙龙回到耶路撒冷不会受到任何伤害(34-39节;14:1-21)。

大卫准许押沙龙回来，但是传话给他，大卫并不希望见到他的面。连续两年王都拒绝与他的儿子见面。甚至约押也拒绝见押沙龙。押沙龙决定要引起他们的注意，于是他就让他的仆人到约押的麦田放火，约押确实就来了！押沙龙就要求见王：

“……我为何从基述回来呢？不如仍在那里。现在要许我见王的面。我若有罪，任凭王杀我就是了”(32节)。

这一点花言巧语使押沙龙如愿以偿。大卫差人叫他去。他脸伏于地拜在王面前，王就与他的儿子押沙龙亲嘴(33节)。

押沙龙的叛乱

在以色列全地之中，无人象押沙龙那样俊美。他从头到脚(除了内心以外)都毫无瑕疵。押沙龙半年剪一次发。他的头发又浓又重(25,26节)。

押沙龙得到他父亲大卫王的喜悦以后就开始图谋把王位弄到自己手中。他清晨起来站在王宫旁边。如果有什么人有争执要来见王求审判，押沙龙就狡猾地问他说：

“你是哪一城的人？”人就回答他说：“仆人是以色列某支派的人。”押沙龙确定这一点后就问这个人的问题何在。听他说了以后，押沙龙就说：“你的事有情有理，无奈王没有委人听你申诉。恨不得我作国中的士师。凡有争讼求审判的到我这里来，我必秉公判断”(撒母耳记下15:1-4)。

此外，当人近前来拜他时，押沙龙就伸出手拉着他，与他亲嘴。这样，“押沙龙暗中得了以色列人的心”(5,6节)。

过了一些时间以后，押沙龙对大卫说：“求你准我往希伯伦去，还我向耶和华所许的愿。”他父亲回答说：“你平平安安地去吧！”

押沙龙所作的这一切都是阴谋的一部分。他打发探子到以色列各个支派当中，吩咐他们一听到角声时，他们就一起呼喊：“押沙龙在希伯伦作王了。”有两百人无知地跟随着押沙龙，丝毫没有觉察到他的阴谋。

与此同时，这个阴谋一天一天地滋长。甚至大卫的谋士亚希多弗都参与了押沙龙的阴谋。终于有一个使者前来警告大卫，说：“以色列人的心都归向押沙龙了。”大卫就起来带着他的家眷从耶路撒冷逃跑。

8-4

他们先是把约柜抬出了耶路撒冷，但是大卫派撒督和他的儿子把约柜又运回了城里。与此同时，大卫与百姓上了橄榄山，一边走，一边哭(撒母耳记下15:7-30)。

有人前来告诉大卫，亚希多弗也在跟随押沙龙的叛党之中。大卫祷告说：“耶和华啊，求你使亚希多弗的计谋变为愚拙”(31节)。

词汇：

确定	发现、发掘
阴谋	秘密非法的计谋
争执	争论或分歧
狡猾	狡谲
狡谲	善于欺骗人
元素	首要或最初的原则